



“粥转角”持续一年为独居老人送粥

这是爱心的义举，也是很好的探视办法

□记者 黄金 通讯员 毛一波

做一次志愿服务不难，要每天做下去却不容易。在海曙文化社区，有一支给社区20多位困难独居老人送粥的义工队伍，从去年10月10日起，他们开始了这个名为“粥转角”的爱心之举，到明天，就将整整持续一年时间。如今，爱心送粥还在持续下去，同时也感染了更多的居民，加入到这个爱心互助活动中。

“我就想着自己也有老的一天，趁着现在自己能帮得上的时候多帮一点，将来才会有更多的人来互相帮助……”爱心粥的义工之一曹雪贞阿姨这样告诉记者说。昨天，记者对此进行了采访。

▶曹阿姨在准备早餐。
记者 唐严 摄



退休阿姨凌晨4点半起来熬粥

从星期一到星期五，早上4点半左右，曹雪贞阿姨就摸黑来到社区活动室，为社区里近20个高龄独居老人熬粥，然后由其他义工把粥送去老人家里。

这个送粥行动，还得从去年10月10日文化社区的爱心“粥转角”开张说起。文化社区党委书记孟建红告诉记者，他们社区是一个老龄化较严重的社区，60岁以上老人共有750余人，占社区总人数的21.6%。

“去年上半年，我们给辖区老人做了一份需求调查，参与调查的老人反映，中、晚餐由街道老年食堂提供，可以解决，但是早饭就成了问题。我们结对入户的社工也反映，他们经常看见老人尤其是独居老人早上只是简单吃点面包、饼干应付一下。”孟建红说，得知这一情况后，社区就想给独居老人送粥。

爱心粥温暖了独居老人的心

给老人的爱心粥，安全最重要。因此，每次去购买食材，曹阿姨都会精挑细选。晚上她提前把米泡在水里，第二天凌晨再洗一遍，才熬粥。而盛粥的容器她也每天用热水消毒，确保老人吃得放心。

刚开始煮粥的日子，曹阿姨担心自己早上醒不来，会耽误老人喝粥。“晚上临睡前我就把手机闹钟调了又调，又怕手机音量不够大，听不到闹铃，很长一段时间整晚睡不好觉。”曹阿姨说。

而一些高龄独居老人各自的身体情况也不一

想起来容易做起来难。要给老人做早餐，食材、人员和经费都是一个难题。孟建红和社工们一起集思广益，成立了爱心“粥转角”项目，申请区里的公益创投项目资金，并募集到企业资助。

资金问题解决后，谁来做煮粥的“厨师”呢？因为要给6点多起床的老人送上一顿热气腾腾的粥，“厨师”就要4点多起来慢慢熬制。“因为需要每周买熬粥材料，又是义务劳动，当时很担心没人来接。”孟建红说。不过，当时66岁的曹雪贞阿姨知道后，主动请缨。

“我也是个独居老人，知道一个人的不便。早上就吃一口，自己烧多了也没人吃，通常就会应付解决。但年纪大了，胃口牙口都不好，要是能有一碗热乎乎的粥，确实很好。能为他们做点事，我也很高兴。”曹阿姨说。

样，为此，曹阿姨还根据社区卫生院医生的指点煮营养粥，变换花样，给老人换换口味。

一些老年人患有老年病、慢性病或者肠胃道疾病，喝粥以来，早餐吃好了，营养也跟上了。“我现在福气好啊。”80多岁的王奶奶说，“老伴两年前走了，子女们就担心我吃饭问题。之前，我早上都是随便对付下，吃点面包什么的。现在好了，早上一起床就有人上门送热粥。真是太好了，子女也更放心了。”

送粥是爱心也是很好的探视办法

送爱心粥的行动在受到好评的同时，也吸引了其他义工加入进来。在政府机关上班的梅先生就是其中之一。

“早就听说爱心粥的事了，但不知道就发生在自己身边。后来在单位举行的党员进社区活动中才发现，送爱心粥的故事就在我自己住的小区，我也加入了进来。”负责轮流送粥的梅先生告诉记者，轮到自己送粥的时候，看到老人们感激的眼神觉得这样做很值得。

“因为有不少义工轮流送，哪个义工如果临时有事可以及时调换，送粥对我们自身来说并没有太大的影响，但却可以给很多独居老人带去很大

的帮助。”负责送粥的义工之一李阿姨说，只要条件允许，送粥的行动他们还会坚持下去。

孟建红说：“爱心粥能这么长久地坚持送下来，除了有必要的爱心资金的保障和关爱互助的氛围，更离不开这群无私奉献的义工，他们中很多都是退休老人，懂得独居老人的不易，都说只要身体吃得消就不会退出。”

“送粥送的不仅是一份爱心，更是对独居老人身体情况的一种探视，一旦独居老人有什么情况，他们可以及时发现，及时报告社区，防止意外发生，也是给我们和老人的家人解了后顾之忧，也给居家养老解了难题。”孟建红说。

学校放学后 还在集体收费补课？

记者核实：是学生自愿参加的“四点钟学校”

本报讯（记者 吴震宁）“不是说给小学生减负吗，怎么我们这里的小学在放学后，还组织学生进行在校的集体收费补课？”近日，记者接到鄞州区吉林镇布政小学学生家长的来电，称从今年9月起，孩子放学后得在学校参加统一的收费“补课”，让他们很是困惑。

张先生的儿子明明（化名）今年刚升入该校的三年级。以前，明明每天下午3点10分就能放学回家，从这学期开始，他到4点半才能放学。“因为在学校里参加补课，所以放学晚了，而且补课还要每个月收110元。”张先生告诉记者，虽然学校通知家长时说明，此类“补课”是自愿参加，但他担心其他同学都参加，如果明明不参加，可能会让老师对他有异样的看法。“这样的收费补课在我看来不应该由学校集中安排，但我还是掏钱让孩子去了。”

记者找到了布政小学教导处的刘主任。他说，“其实家长所说的每个月收110元费用的放学后集体‘补课’，是今年刚推出的‘四点钟学校’。”刘主任强调，这项收费是为了解决小学生放学早，家长没法接送的问题，不是强制性的。

“我们是充分尊重学生、家长的需求和意愿的，对于学校放学后、家长下班前家里确实无人看管的小学生，学校才同意他们报名的。”刘主任表示，他们至今没有在“四点钟学校”安排过任何形式的补课、上新课等明令禁止的项目。而且因为该校有超过60%的小学生是外来务工人员子女，家长下班都比较晚，所以从“四点钟学校”开设以来，受到不少学生家长的欢迎，至今已有将近60%的小学生报名了。“我们会要求各班级的老师再强调一下‘自愿’和‘确实有需要’这两点原则，也希望家长不要再误会这是变相的‘补课’行为。”

记者随后还联系了鄞州区分别负责“四点钟学校”建设统筹协调工作和业务指导工作的该区文明办、教育局，相关负责人都表示，“四点钟学校”这项工作建设的推进，绝不允许有学校借此之名进行变相补课。